电磁阀的技术特点与智能化发展趋势


    电磁阀对介质洁净度有较高要求，含颗粒状的介质不能适用，如属杂质须先滤去。另外，粘稠状介质不能适用，而且，特定的产品适用的介质粘度范围相对较窄。 
    电磁阀型号多样，用途广泛。电磁阀虽有先天不足，优点仍十分突出，所以就设计成多种多样的电磁阀产品，满足各种不同的需求，用途极为广泛。电磁阀技术的进步也都是围绕着如何克服先天不足，如何更好地发挥固有优势而展开。 

    二、电磁阀技术的发展简介更多电磁阀技术 
    2.1、精简化方向的发展至精必至简，唯有简单的才能长久流传。这也是科学家和工程师的永久追求。 
    （1）简化控制回路以往的执行器大量采用气动和电动的控制回路，这增加了系统的复杂性，而先导型电磁阀则在阀内形成利用工作介质自身的控制回路，结构甚为简单。过去国内外电磁阀多项技术参数还受限制，现在国内电磁阀通径已扩展至30Omm；介质温度低至--200℃，高至450℃；工作压力从真空到25MPa。动作时间从十几秒到几毫秒。这些技术的新发展已完全可以取代原有体积庞大价格昂贵的两位控制的快速切断阀和气动开关阀，电动开关阀，也能部分取代连续调节的气动、电动调节阀。（怎样才能更好地满足调节精度要求，下文还要述及）。国外的纺织、轻工、城建等行业已大量改用电磁阀，而冶金、化工等行业则率先在辅助系统中使用越来越多的电磁阀。 
    国内自控专业技术人员已越来越多地关注电磁阀了。 
    （2）简化管路系统自动控制阀工作时在管路上还须配用一些辅助阀门和管件。例如图1所示的隔离旁路是典型的安装方法，须配三个手动阀，其中手动阀 1是旁路阀，手动备用。而手动阀2和3是隔离阀，保证自动控制阀5的在线维修。当然还得配两只三通4和活接头6。这种管路系统所占空间大，安装又费时，还容易泄漏。ZDF系列多功能电磁阀巧妙地省去了这些外加的附件仍具有隔离旁路的功能，因而荣获日内瓦国际新技术金质奖。自动控制阀的前面需加装过滤器。多个自控阀联合使用还常需安装单向阀以防管道之间的干扰。现在，单向电磁阀、组合电磁阀和带过滤的电磁阀都已在简化管路方面发挥了作用。 
    （3）简化阀门结构和工艺电磁阀属于原理和结构都简单的自动控制阀，但还要进一步简化。家电行业洗衣机、电冰箱所配的电磁阀，其零部件的结构和工艺都适合于大批量生产。普通电磁阀线圈部件已采用塑料封装，减少引出线断裂的故障，同时易实现防水、防爆等防护要求。阀体、阀盖等部件都已采用精密铸造，锻造等工艺，工程塑料电磁阀也已批量上市。国内防爆电磁阀已不只是隔爆型，还有浇封型、本安型。高压和高温的电磁阀也出现了简化了结构和工艺。 

    2.2、智能化方向上的发展这主要是指电磁阀如何与智能仪表更好配合，去提高系统的控制精度和可靠性。一般认为位式调节难以达到很高精度，然而在好多场合采用恰当的方式却可以达到所需的相当高精度，而大大节省了成本更多电磁阀技术 
    （1）双联组合电磁阀。这是一种不同大小的电磁阀组合在一起。大量使用的加油机对油的计量精度高达0.02%，都采用双联电磁阀。大阀开启，使得加油在较短的时间内接近完成；然后大阀关闭，由小阀补充保证流量精度。此项技术国外已应用多年，产品由世界著名的电磁阀专业公司 ASCOHoneywell等公司制造。双联电磁阀已达到进口产品的指标，还有独特的性能。顺便指出国内油库大流量的计量还在引进或仿造国外的结构较复杂、性能欠稳定的多段关闭阀，这种产品并非世界著名的专业公司所制，因为市场需求量没达到足以引以他们的兴趣。实际上我们的油库采用国内生产的大流量的双联组合阀，效果会好得多。双联组合阀还常用来控制温度、压力、液位等参数。大阀保证基础量，小阀提供补偿量。在参数相对稳定的系统中，这种位式控制能达相当高精度。好些参数变化较大的系统，变化的速率仍受一定制约，例如温度控制系统，仍受热惯性的影响。所以运用得当的双联组合阀在满足控制要求的前提下相对于调节阀能大幅降低成本。 
    （2）三位电磁阀与数字阀三位电磁阀的阀芯有三个工作位置，平时不通电，处于微启状态，阀门提供初始流量；给一种电信号，电磁阀全开，提供大流量；给另种电信号，阀门关阀。 
    阀门还带有手动装置，使得长期关阀时也不需耗电。三位电磁阀可视为一种结构更为紧凑的双联电磁阀，它很方便地实现三位调节，得到了很多应用。 ZDF多功能电磁阀进一步的思路是n个大小成一定比例的电磁阀组成2n种流量，类似于数字电路称这种组合阀为数字阀。实际上两个大小不同的双联阀或三位阀就可产生24=16或32=9种流量，已经能达非常高的精度。从原理上说，它与工控计算机配套具有优势，但由于应用领域还没有提出大量的需求，这项技术尚处于试验阶段。 
   （3）自保持型电磁阀自保持型电磁阀就是只需瞬间通电即完成阀门开关动作， 
    阀芯位置不需电来保持。它的优点在于节约能源尤其是用电池作电源的场合，而且可不考虑温升，从而线圈寿命长，在高低温、防爆等场合有较?甙踩浴３＜挠谢凳奖３趾陀来盘灞３郑址炙呷偷ハ呷Γ缘ハ呷Υ疟３纸峁棺钗虻ァＫ且愿谋渲绷鞯缭醇愿谋涠杂Ψ趴氐牧街肿刺Ｕ庵值绱欧Ф腊沧跋呷ν獠拷酉咝杓幼豢兀胫悄芤潜砼涮自蚴址奖恪C卡预收费煤气表和水表所配的电磁阀是仪表成败的关键之一，其中的自保持技术又是电磁阀的成败的重要因素，国内的自保持电磁已日趋成熟，本公司已为多家智能表厂提供配套。 

    2.3、通用化方向上的发展电磁阀应用十分广泛，而使用时情况却千差万别，增强通用性能降低制造、购销、存贮、安装、维护的成本，近年来这方面迈出了大步。 
    （1）响应时间可调给出电信号到阀芯动作完成的时间称为响应时间。不同场合希望开关速度不同，有四种组合：快开快关----用于快速反应系统；快开慢关----用于防止水锤；慢开快关---用于缓启急断；慢开慢关一一用于平稳过渡。ZDF多功能电磁阀可方使地调整于任一状态，应用十分灵活。 
    （2）扩展介质适用范固。电磁阀与其它自控阀不同在于介质粘度适用范围较窄，所以空气、水、蒸汽、油等介质对于先导型电磁阀其结构参数是不同的；一般地说是不能通用的。而ZDF多功能电磁阀只用一颗小螺钉，却做到了气、水、油的通用，而且还使油的粘度适用范围大大加宽，深受欢迎。 
    （3）开度可调与于动兼窑电磁阀在使用时常常还希望它兼具手动功能，作为停电或故障时备用。更多电磁阀技术一般手动装置只能手动开阀或手动关阀，二者齐备的称完全手动。手动装置还能对阀门开度进行预置，一般手动只能对阀的最大或最小开度进行预置，而完全手动能分别对最大或最小开度进行预置。ZDF 多功能电磁阀属完全手动类。其它型号电磁阀根据需要可带简单的一般手动装置。
    2.4、专用化方向上的发展近年来电磁阀的销量已超过了调节阀，主要是各种专用电磁阀的需求量剧增。下面按介质类别分别予以介绍： 
    （1）燃气电磁阀由于我国燃料结构的调整，气体燃料的比重不断上升，燃气电磁阀需求也不断增长。燃气有天然气、工业煤气、城市煤气、液化石油气等好多种，所含杂质及腐蚀情况各异，对阀的要求也不一样。而且，压力等级差别很大，压缩天燃气高达21～25Mpa，而燃气具压力又低至2Kpa。我国都分别已有成熟产品。本公司的CE系列燃气电磁阀已出口欧盟。值得一提的是双燃料机动车在我国随环保法规的健全而不断推广，12个城市已改装了数万辆汽车，现在还多是选用成套进口的燃供装置，其中的电磁阀也随着配套进口。实际上这些电磁阀也并非国外电磁阀专业公司生产，性能测试结果并不全部符合我国燃气行业有关技术标准。本公司已经有了更可靠更价廉的专用电磁阀，正在逐步取代进口电磁阀。 
    （2）蒸范电磁阀蒸汽电磁阀首先要解决耐高温的难题，其密封材料，导电和导磁材料都要特别选择。蒸汽管道的锈蚀比较厉害，须认真对待。更重要的是在工厂下班后蒸汽管道里有很多冷凝水，电磁阀需要在气态和液态流体通过时都能可靠动作，其出厂检验有多道严格程序。本公司的ZQDF-3型电磁阀，92年被列为国家级新产品，久经用户考验，近年又推出了精巧型CC系列蒸汽电磁阀。 
    （3）水用电磁阀水用电磁阀总被认为是最简单的，实则水就分为自来水、工业纯水、工业废水、灌溉水、海水等多种类别，其腐蚀性能，洁净程度各异，应分别选用不同的电磁阀。 
    自来水阀虽然最普通，但用途不同对阀门的性能要求却不一样。例如，消防用电磁阀，动作可靠性至关重要，万一失灵后果不堪设想。即使普通手动阀门长期不启闭，也很难快速打开。近年高层建筑如雨后春笋，我国消防电磁阀技术也随之成熟。又如，自来水厂需将电磁阀用于倒虹吸管路，这种电磁阀但要在压力状态，还要在真空状态下可靠工作，绝不能有内漏，而且在水的洁净度不高的状况下，仍应动作灵活。本公司这种水厂专用电磁阀已在全国数百家水厂得到应用。。另外喷灌电磁阀也随我国农业和园林业的发展而逐步得到应用。 
    （4）油用电磁阀油品种类繁多，密封件技术是关键之一。耐油橡胶只是类别名称，不同的油甚至同种油所含杂质不同就需选不同的耐油橡胶。例如，能耐有铅汽油就不一定耐无铅汽油。近年来随专用电磁阀销量的增多，专用耐油橡胶的寿命也不断提高。油品的粘度差异很大，须选用不同结构的电磁阀。高粘度的油还常在高温的状态下流通，所以电磁阀还随之要解决耐高温的问题。对于燃油还需满足防爆要求。近年来本公司陆续推出汽油、柴油、重油等各种专用电磁阀，得到了广泛应用。 
    （5）空调用电磁阀空调分制热和制冷。制冷剂近年发生明显变化，氨和氟里昂逐步减少，而溴化锂等新型制冷剂在逐步增多，相关的密封、腐蚀、寿命等问题都要求认真地选材，合理的设计和先进的工艺。值得一提的是空调主要靠调节风量来控制温湿度，阀门流量的连续调节并不完全必要。现在无阀的空调系统也在用，但出现凝露滴水等毛病而受谴责。因此结构简单，价格低廉的电磁阀是最住选择。因受国外传统的影响，结构复杂、力矩较难控制的电动阀国内仍在大量选用。

    三、与电磁阀技术发展相关的社会进步以往的科技论文只能单纯谈技术，涉及社会管理易为笑柄。 
    如今科技发展依赖并推动社会进步已成共识。笔者同时从事科技发明和经营管理，谈点相关内容认为很有必要。更多电磁阀技术电磁阀是与企业安全生产直接相关的重要工业产品，我国曾因电磁阀的质量低劣，发生锅炉爆炸、消防失灵等严重事故。原机械部早已将电磁阀列为发证才许可生产和销售的产品。国内持证的企业才十家左右。与国外专业大公司相比，技术经济实力都存在明显差距。改革开放以后，民营科技企业崛起，拥有在美、日、欧批准的专利，产品已逐步进入发达国家市场，经济实力也在不断增强已超过国外同行的中小企业。但无证生产企业多达数十家，假冒伪劣害得不少设计人员误认为中国的电磁阀质量还不过关。近年来行业的进步产生了如下可喜变化。 
    （1）崇洋媚外的心态仍还严重，民族自信心在不断提高。80年代引进成套设备带进了不少电磁阀，90年代国外著名公司纷纷在中国设立办事处，选用进口电磁阀一度曾成为自控工程的时尚。设计人员明知价格、交货期和售后服务等方面进口产品明显处于劣势，但最终还选它。 
    有的当然必要，有的却选台湾、南韩、意大利等一些小公司的普通产品。电磁阀决不同于航天飞机，毕竟只是一个小产品，在自己的这块市场上中国人完全有能力占优。近年来卫星发射基地，大亚湾核电站、上海宝钢维修工程中国产的电磁阀先后中标，反映出我们民族自信心在不断提高。随着产品出口欧洲，法国科技质量监督评价委员会也将产品列为向欧盟推荐的产品。 
    （2）不正当竞争万分严重，法制观念也在不断加盟。当今电磁阀行业不正当竞争万分严重，无证生产、无证销售，假冒专利，假冒商标，假冒厂名，虚假广告，虚假产品随处可见，消费者深受其害。曾有不能动作的电磁阀因(YJ)商标而要求调换。一看其连接法兰为2＂而实际通径不足3Omm，就知是假冒的伪劣产品。现在设计人员都在图样上注明持证生产单位，采购人员也懂得该与有证单位和其特许经销商直接联系。近年来随着IS09000质量体系认证在我国逐步推行，大家逐步自觉地选择已认证的企业。这一切都说明法制观念在不断加强。 
    （3）电磁阀选型较复杂，技术管理人员更加敬业。 
    电磁阀从没列入自控专业的教科书，很多人以为选型很简单，富有经验的设计人员才知道这个小玩意须认真对待。电磁阀就其结构和原理分类就有数十种，再考虑各种技术参数，交叉组合多达上万种。设计和采购人员逐步学会了在眼花缭乱中正确选择，除搜集和研究样本资料之外，还直接与制造企业磋商，大宗或重要的都亲自考察生产厂的经济技术实力和技术保证能力，深入他们原先的用户，实地了解产品的使用情况。现在每个人都得经济核算，但这决不是简单的报价对比。除了安全、适用、耐久、美观等性能影响价格之外，还与整个自控系统，管路系统的性能和成本有关，这已成了一门综合的学问。本公司设有技术服务部，非常重视销前的咨询、造型及管路系统设计等服务。设计、采购和管理人员高度负责认真选择，他们的敬业精神促进和推动电磁阀技术的不断发展。中国的电磁阀在学习借鉴外国先进技术，在自身不断发明创造中发展。它的发展促使人们不断更新观念。同时，也只有社会法制更加健全，全民素质更加提高，电磁阀技术才能更快更好地发展。

